

# 医生倒号收红包可能被吊销执照

卫生部发出《医疗机构从业人员行为规范》征求意见稿，部分规范江苏早已出台

医务人员应该遵守什么样的行为规范？昨日，卫生部发出《医疗机构从业人员行为规范》征求意见稿，详细要求医务人员不倒号、不受贿，并要求医院对违者按章处罚，情节严重者可能被解聘或吊销执照，甚至移送法办。而记者了解到，其实在江苏，早有针对医务人员的从业规定，这一次卫生部出台新规后，业内人士表示虽有一定作用，但并不是灵丹妙药，这些问题都是老问题了。

□快报记者 刘峻

## ■规定

### 执行情况纳入考核

卫生部有关负责人坦言，虽然现在有《执业医师法》和《护士条例》等法规制度，这些制度虽然有关于医疗机构从业人员行为的规定，但比较原则，操作性不强，不利于落实。有些是禁止性约束，缺乏正面教育引导作用；有些比较分散，不便统一执行。随着经济社会的发展，目前医疗机构中，个别从业人员依法执业意识不强，服务态度较差，诊疗行为不规范，一定程度上损害了群众利益，群众要求从重整治的呼声比较高。同时，由于医疗机构非常多，虽然许多单位自己也提出了一些行为规范，但是不太一致，所以，卫生部制定了这一规范。

征求意见稿要求，医务人员不索取和非法收受患者财物，不收受以各种名义、形式给予的回扣、提成，不参与其提供的各类娱乐活动，不违规参与医疗广告宣传和药品医疗器械促销，不倒卖号源。卫生部有关负责人说，执行规范的情况，要列入医务人员年度考核、定

期考核和医德考评，将成为医疗机构等级评审、医务人员职称晋升、评先评优的重要依据。如果违反这一规范，其所在单位要根据情节轻重，对医务人员给予通报批评、取消评优或缓聘、解聘等。其中需要给予行政处罚的，要由有关卫生行政部门依法给予警告、暂停执业或吊销执业证书；涉嫌犯罪的，要移送司法机关依法处理。

### 江苏早有相关规定

其实在江苏，一直都有医生从业规范，而且针对红包、回扣都有非常详细的规定。省卫生厅有关人士介绍，早在2005年，该厅就下发了《关于医疗卫生服务中索要和收受回扣、“红包”行为的处理规定（试行）》，其中规定，收受回扣、“红包”，数额不满1000元的，给予行政警告处分，其中情节轻微的，可免予行政处分；数额在1000元以上不满2000元的，给予行政警告或严重警告处分；数额在2000元以上不满4000元的，给予行政严重警告处分；数额在4000元以上不满5000元的，给予行政撤销职务处分；数额在5000元以上未受到法律制裁的，除给予行政处分



漫画 张冰洁

外，按照《执业医师法》第37条规定，责令暂停六个月以上一年以下执业活动，情节严重的，吊销其执业证书。

在南京，收受红包情况将记录于医德档案，与岗位聘用等直接挂钩。对于一些拒收不了的红包，市属医疗机构都设立了专用账户，可以上交到专用账户。

江苏省卫生法学会一位专家告诉记者，确实如此，很多规定以往都有，这一次卫生部发布的虽然是新规，但如果翻看一下，绝大多数以前都有类似规定。“早在1984年，就有医院管理的相关规范，10年后，又对管理规范进行了修改，里面都对医生行为进行了相关规范。”专家介绍，如今形成了一个规范的文本后，从积极的效果来看，这是一个完整的真正意义上的

一名业内人士告诉记者，一个很明显的例子就是医生和医药代表的关系依旧是千丝万缕，“一种新药出来后，需要药代给医生讲解风险，医生有时也确实需要最新的信息，但从另外一个方面来说，如何鉴别和发现医生和药代之间非正常的沟通呢？很多医疗会议都是一些大的制药公司承担，而往来开销也都是制药公司承办，从表面上看，也确实不违反规定，但是谁也不否认，医生和医药代表这么密切地交往会涉及患者的利益。”

一位专家坦承，医院管理，说到根子上，还是对人的管理，用制度化的东西来约束，有一定震慑作用，但是医生看病的具体过程，往往更多需要凭借职业道德。

### 违规现象很少公开报道

到底有多少违规的医生被查处？记者查询资料发现，江苏以及南京，甚少看到这方面的公开报道。最“新”的资料还是2007年的一篇公开报道所透露出的数据。据当时报道称，据不完全统计，2003年至2004年，全省各级医疗卫生单位被立案查处136人，受到法律和党纪、政纪处分的有131人，其中116人属于贪污受贿，87人被判刑。从南京地区的情况看，2004年以来，卫生行业违法违纪案件也有所上升。到目前为止，已有20人被立案查处，多人受到了法律的制裁。7月18日，南京市白下区卫生局原局长崔传德因受贿近200万元，被南京市中级人民法院一审判处有期徒刑12年。

## ■影响

### 从业规范并非灵丹妙药

至于是否有效果，昨天规范出台后，很多网友发表评论表示对此并不看好。而专家也谨慎表示，并非灵丹妙药。医疗行业的问题，至少有一半并非医院管理者自身所能解决，也绝非出台这么个规范后就一切烟消云散。

很多网友认为，规范已经不是什么新鲜事情了，以前大大小小的规范也不少了，但是在医院里，送红包似乎屡禁不止。



## 全年整订，赶快行动

新年将至，邮博士提醒您抓紧时间到邮局订阅喜爱的报刊，为您自己、家人和亲朋好友送上一份新年大礼。让您和您关爱的人在2012年的每一天，都能享受到阅读的喜悦。

年底报刊整订工作结束后，各邮局窗口将开展日常收订工作，我们每天都为您提供报刊订阅服务。

### 新华社重点报刊推荐

[现代快报]

新华每日电讯

参考消息

半月谈

瞭望

瞭望东方周刊

现代快报

新华每日电讯

参考消息

半月谈

瞭望

瞭望东方周刊



### 订阅方式

网上订阅：<http://bk.chinapost.com.cn>

电话订阅：11185

各邮局窗口订阅

“悦”读每一天 ... ...

江苏省报刊发行局

中国邮政 报刊发行专家